

打造“数智交管”新标杆

呼和浩特:从“汗水警务”向“智慧警务”全面转型

●本报记者 苗欣 通讯员 王永明 刘霖

今年以来,呼和浩特市公安局交通管理支队以科技创新驱动警务变革,通过构建“数据大脑+智慧中枢+全民共治”现代化治理体系,重塑城市交通治理格局,推动交通管理实现精准化、智能化跨越式发展。

构建违法查缉“天网”数据建模实现精准打击

今年1月上线的“机动车缉查布控”智能研判系统,深度融合学习算法与多源交通数据,构建覆盖全域的数字化查缉网络。该系统通过全市智能感知设备实时采集车辆特征数据,标记出存在交通违法行为的嫌疑车辆,实现违法车辆毫秒级识别。市公安局交管支队指挥调度大队运用“智能初筛+人工复核”双轨核查机制,建立违法线索“发现—研判—推送—查处”全链条闭环,将传统路面缉查效率提升3倍。

今年以来,呼和浩特市公安局交通管理支队已在城市货运通道关键节点

部署4处智慧治超系统,集成动态称重、三维建模等前沿技术,构建起“非接触式执法+数据链证据”的新型执法模式。该系统日均处理货运车辆数据1万余条,自动识别超速、超载等9类违法行为,形成对违法行为全面威慑。同步开通的“三位一体”违法举报平台,即122报警电话、“呼和浩特交警”微信公众号、“呼和浩特交警”微博,形成“科技监测+群众监督”的共治网络。

构筑立体防控体系“空地一体”智慧执法提升效能

近日,随着一阵“嗡嗡”声,一架警用无人机开始定点巡航并实时回传路况信息。

作为改革突破点,新城区智慧交管中队构建了“1+N”数字警务体系,依托情指行一体化平台,整合超图定位、智能信号、无人机集群、视频矩阵四大系统,创新构建了“数字勤务室+五大员(指挥员、接警员、视频员、信息员、配时员)”

协同机制。通过巡查监控视频,可帮助还原事故现场,分析事故原因,辅助确定事故责任,提高交通执法的准确性和公正性。同时,能及时发现道路设施损坏、标志标线不清等安全隐患,及时通知相关部门维修,预防交通事故发生。

“创新构建的‘地+网+空’三维交通治理体系,通过警用无人机编队与路面勤务联动,实现重点区域全时段空中巡航。”市公安局交管支队机动勤务大队相关负责人介绍,无人机搭载高清摄像头和高音广播在节假日高峰期间日均飞行超8小时,对加塞、违停等动态违法行为实时抓拍取证,同步推送至指挥平台形成执法闭环。

创新智能服务生态“小e”助手重塑警务体验

走进呼和浩特市政务服务中心的“24小时自助车管所”,自助体检机、制证机、业务终端依次排列,地面动线指引与墙面流程图清晰明了。

市民李女士仅用10分钟便完成体检、缴费、换证全流程。“以前跑医院体检、照相拍照,再请假排队办证,现在下班顺路就能搞定。”李女士说。

该政务服务中心创新“白天引导员+夜间云客服”模式,结合“交管12123”线上平台,推动90%以上车驾管业务实现“指尖办”“自助办”,让“数据多跑路”换来“群众少跑腿”。同时,创新推出的车驾管AI政务助手“小e”,实现智能问答、材料预审、进度查询等7大类32项功能全覆盖。市民通过交管支队微信公众号即可享受24小时不打烊的“智能客服+人工兜底”服务,业务咨询响应速度压缩至10秒内,线上业务办理效率提升40%。

呼和浩特市公安局党委书记、交管支队支队长张书欣表示:“我们正从‘汗水警务’向‘智慧警务’全面转型,下一步将继续深化大数据、人工智能等新技术应用,让群众的体验感更好。”

首府推进市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管 实现“进一次门 查多项事”

本报讯(记者 祁晓燕)为切实提升呼和浩特市部门联合双随机抽查的规范化、标准化水平,呼和浩特市市场监管局整合多部门联合抽查工作实际,制定并印发《呼和浩特市市场监管领域2025年度部门联合“双随机、一公开”抽查计划》,实现“进一次门、查多项事”,全力营造“无事不扰,有事服务”的良好营商环境,为首府不断创新事中事后监管、加快信用体系建设提供基础保障。

依托国家企业信用信息公示系统(内蒙古),坚持“谁检查、谁录入、谁公开”原则,做好抽查检查结果公示和应用,严格执行《双随机、一公开抽查检查工作规范》,在完成检查之日起20个工作日内将检查结果录入协同监管平台,检查发现问题待后续处置的,及时跟进整改情况,确保后续处置率达到100%。积极向相关部门推送行政处罚等信息,在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等工作中实施联合惩戒,形成有力震慑,增强经营主体守法的自觉性。

科学研判企业违法失信的风险

高低,根据监管对象信用风险等级和行业特点,实施分级分类监管,以食品药品、重点工业产品、特种设备生产等重点监管领域抽查为切入点,全面贯彻企业信用风险分类管理的理念,坚持凡“随机抽查”必“风险分类”的原则,进一步提高抽查任务关联企业信用风险分类结果的比例,确保实现企业信用风险分类结果在“双随机、一公开”等监管工作中常态化运用,对信用风险等级低的企业合理降低比例和频次;对信用风险较高、严重违法失信的企业抽查比例不设上限,必要时可采取全覆盖抽查,实现对不同信用风险程度的企业差异化监管,提高监管精准性和问题检出率。

对新产业新业态新商业模式等企业,给予一定的观察期,探索推行触发式监管,在严守安全底线前提下,给予企业充足的发展空间。按照《内蒙古自治区市场监督管理轻微违法行为不予行政处罚清单》,实行包容审慎监管,给予行政相对人更多的纠错机会,持续优化法治化营商环境。

呼和浩特市现对低收入困难家庭 先心病患儿实施救助

本报讯(记者 梁婧婧)记者近日从呼和浩特市红十字会获悉,根据《内蒙古自治区红十字会“健康心”困难家庭先心病患儿救助项目管理办法》要求,呼和浩特市现对低收入困难家庭先天性心脏病(以下简称先心病)患儿实施救助。

救助对象要求呼和浩特市户籍,年龄0—14周岁(含),城乡特困人员、最低生活保障对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员、其他困难人员和返贫监测对象。除此之外,患儿家庭因重大疾病、因灾或重大突发事件导致家庭生活基本生活出现严重困难的,采取“一事一议”方式,给予合理救助。

属于六类患儿救助标准的,困难家庭先心病患儿治疗费在基本医疗保险报销后,自付部分由内蒙古自治区红十字会提供救助,患儿救助标准为上限2万元,低于上限的,据实救助。无医疗保险的患儿,以上限2万元为标准给予救助。属于“一事一议”患儿救助标准:困难家庭先心病患儿治疗费在基本医疗保险报销后,自付部分2—3万元(含)的患儿救助标准为0.5万元,自付部分3—4万元(含)的患儿救助标准为1万元,自付部分4—5万元(含)的患儿救助标准为1.5万元,自付部分5万元以上的患儿救助标准为2万元。以上救助每人只享受一次。

救助流程符合救助条件的先心病患儿,可由监护人自行选择医院进行手术治疗,在出院后2个月内向当地旗县区红十字会申请救助。符合救助条件的患者联系户籍所在地红十字会报名登记,并按照要求提供相关材料。

北方联合电力有限责任公司新能源分公司: 在安全生产中推进文明建设

本报讯(实习记者 贾璐)北方联合电力有限责任公司新能源分公司(以下简称北方新能源分公司)作为全国精神文明工作先进单位、自治区文明单位标兵,一直坚持把文明创建作为企业发展的重要驱动力,将文明理念融入生产经营,不断开展精神文明创建的各项工作。

走进北方新能源分公司,整洁明亮的环境映入眼帘,走廊两侧,一幅幅展示企业文化和员工风采的照片引人注目,宣传栏里贴满了各式各样的文明海报和安全生产细则,整个公司洋溢着浓厚的文明氛围。

“2024年,我们在公司范围内开展了‘安全文明生产大起底大整治’专项行动,取得了非常好的效果。”北方新能源分公司党委书记、副经理郝东峰介绍。

据了解,北方新能源分公司定期举办道德讲堂活动,将职业道德教育与企业文化建设相结合。“学雷锋文明实践行动”志愿服务、网络公益宣传活动、

“好家风进万家”道德模范巡讲等活动的举办,大大增强了员工的参与感和责任感。

“公司曾持续三年组织员工参与文明交通志愿服务,我们每天利用上班前时间和下班后时间,在十字路口助力文明交通,虽然很辛苦,但是也很有意义。”北方新能源分公司运维部部长李彦军说。

在风电场,北方新能源分公司也会积极克服各项困难,将文明创建工作与

企业日常运营相结合,结合风电场的实际情况,地开展文明活动,如在草原捡垃圾、帮助周边牧民修理围栏及家用电器、找回丢失的小羊羔等,构建了和谐的企业关系。

“文明创建工作不仅改善了我们的工作环境,还提升了我们的职业素养和团队协作能力。通过参与文明主题活动,我更加深刻地认识到文明不仅是个人行为,更是企业发展的内在需求。”李彦军说。

“五一”假期资讯

“乡村喇叭+流动宣传车”让电信反诈意识“声”入人心

●本报记者 安娜 通讯员 刘博文 文/图

“贪小便宜吃大亏,馅饼不会天上飞;网络交友须警惕,花言巧语藏猫腻;兼职刷单不能干,小额返利把你骗;索要密码、验证码,一半半不给你。遇事多和家人聊,别让骗子把你撩……”5月4日10时许,东讨速乡村的大喇叭准时响起,方言版反诈“顺口溜”、网络词语与防范电信网络诈骗温馨提示语相结合,既土味幽默又硬核时髦。

为进一步提升群众防范电信网络诈骗的意识和能力,有效预防电信网络诈骗案件的发生,正值“五一”假期,呼和浩特市赛罕分局航天派出所针对辖区城乡接合部特点,组织社区工作人员、村干部、义警通过“乡村喇叭+流动宣传车”开展反电信网络诈骗宣传活动,传递反诈最强音,让反诈宣传走进田间地头、社区街巷,让反诈知识更“声”入人心。

“乡村喇叭”:田间地头的反诈强音

上午11时许,一辆蓝白相间的流动宣传车转过赛罕区黄合少镇南地村村口的老杨树,车顶喇叭里醇厚的乡音伴着电子音效传出:“刷单轻松赚大钱,十有八九是骗钱……”

市公安局赛罕分局航天派出所将近期各地高发的刷单诈骗、网络贷款、网络交友骗局等案例编成朗朗上口的方言段子,针对农村信息接收特点,根据时间段和人流集中地段,制定宣传路线图,流动宣传车按人流高

峰精准巡游,从主干道到村道岔口,从社区广场到菜市场,随时向村民进行反诈宣传,通过村喇叭每日3次“洗脑式”播放,流动宣传车音视频巡回播放,让反诈知识随着炊烟飘进千家万户,村民足不出户就能了解到最新最全的反诈小妙招。

正在田里忙活的李大叔笑着说:“调调亲切得很,边干活边听,防骗口诀记得牢!”

“流动宣传车”:街巷集市的反诈课堂

午后的社区集市热闹非凡,流动宣传车化身“反诈移动影院”。车身屏幕播放短剧《命运》:大学生因轻信“兼职刷单”痛失学费、独居老人被“高息理财”掏空积蓄……生动画面引得路人频频驻足。

“视频里的‘中奖诈骗’套路,和我上周收到的短信一模一样!”集市旁,张大妈指着屏幕向街坊讲述自己的经历,引发一片附和声。

与此同时,民警深入商铺、街道、村、社区,通过发放宣传彩页、张贴海报、现场讲解的方式,宣讲兼职刷单、投资理财、网络贷款、养老诈骗等常见诈骗特点和防范技巧,揭露“杀猪盘”“投资理财诈骗”等新型骗局,传授“三不一多”(不轻信、不透露、不转账、多核实)防骗口诀。针对商户、厂区职工、老年人等易受骗群体,民警耐心解答疑问,指导他们安装“国家



反诈中心”App。每一次走访,每一次交流,都为防范电信诈骗增添一份力量。

市公安局赛罕分局航天派出所所长尹志国表示,该所始终秉持“预防为先、宣传为要”的理念,创新开展“全方位、多层次、立体化”反诈宣传

活动。此次通过“乡村喇叭”传递乡音乡情,借“移动影院”打造沉浸式课堂,“声影交织”实现反诈宣传无死角。下一步,该派出所将持续强化反诈宣传,创新宣传形式,凝聚社会合力,让反诈知识深入人心,共同守护群众的“钱袋子”。

清水河县公安局:守护平安“警”色浓

●本报记者 安娜

“五一”假期,清水河县公安局民辅警始终坚守岗位,化身平安“守护者”,用一次次解困纾难的行动,书写着暖心故事。

搭线解困疏堵点 警微闪耀护归途

5月1日15时许,老牛湾黄河大峡谷旅游区,返程车辆排起长龙,引擎声与喇叭声交织。清水河县公安局交警大队民警穿梭在车流中,全力疏导交通。

突然,一名游客满头大汗、神色慌张地冲了过来:“警察同志,我的车打着火了,这可怎么办!”执勤民警快步上前俯身检查,发现是停车时忘

关空调导致电瓶亏电。“别着急,我们来处理!”执勤民警一边安抚游客,一边迅速拿来搭车线。发动机的轰鸣声响起,车辆成功启动的瞬间,游客紧紧握住执勤民警的手,激动地说:“在景区遇上了麻烦,多亏你们帮忙解决!”

争分夺秒寻稚子 暖心守护显担当

“警察同志,我的两个孩子不见了!”同日,还是在老牛湾黄河大峡谷旅游区,一女子报警称孩子走失。执勤民警一边轻声安抚报警女子,一边询问:“您慢慢说,孩子长什么样,最后在哪儿看见的?”随后,执勤民警迅

速联系景区广播站循环播报寻人启事,同时调取监控视频。

“大家注意,分组行动!一组沿游览路线找,一组紧盯监控!”指令下达后,执勤民警迅速行动。20分钟后,终于在饭店附近发现两名男孩。核对身份无误后,执勤民警将孩子们送回父母身边,还反复叮嘱家长:“人流密集的地方,一定不能让孩子离开视线!”

警灯闪耀开道 争分夺秒护平安

5月2日,G109国道窑沟梁高速口,民警正在路面执勤,一辆私家车驾驶员停车后跑向民警,满脸焦急

地表示:“警察同志,车上有肾结石患者疼得受不了,我们不认识路,怕耽误救治时间!”

“跟紧我们,前方车辆注意避让!”警用喊话器的声音在道路上回荡,民警熟练地规划路线,并通过对讲机与医生沟通,提前做好接诊准备,仅用22分钟便抵达医院。看着患者被顺利推进急救室,两位民警擦了擦额头的汗水,默默返回岗位。

“五一”假期,清水河县公安局民辅警用行动诠释担当,用坚守为游客筑起安全防线,成为这个假期最令人安心的“警”色。



少年儿童魔方赛

5月4日,由内蒙古自治区妇女联合会主办,内蒙古自治区妇女儿童中心和内蒙古魔方协会承办的“少年儿童心向党 科创筑梦启未来”——内蒙古自治区首届少年儿童魔方赛举行。

据了解,本次比赛吸引了来自自治区各盟市的200位选手参与,参赛选手均为18周岁以下的少年儿童。通过激烈角逐,最终决出39个奖项。

■本报记者 杨永刚 摄

简讯

●近日,2025年全国知识产权宣传周活动内蒙古分会场启动仪式在呼和浩特市举行。(祁晓燕 安娜)

●近日,呼和浩特市市场监督管理局发布致呼和浩特市经营主体的倡议书,倡导广大企业和个体工商户经营者共护青城烟火、同筑诚信家园,以“家的味道”守护舌尖安全。(祁晓燕 樊婷)

●近日,呼和浩特市首届“文明交通好市民”评选活动首期颁奖仪式在内蒙古大学举行,65位“零违法”模范司机走上领奖台,成为文明出行的鲜活榜样。(安娜)